На пятом уроке.
1. Ученики создают компьютерную модель в среде табличного процессора Excel, то есть оформляют лист таблицы. Учитель обра​щает внимание учащихся на три вида значений параметров объек​тов моделирования: вводимые пользователем, вычисляемые по формулам и итоговые. Следовательно, в таблице будет три облас​ти: исходные данные (для комнаты и для обоев), расчеты и резуль​тат.
2. Затем учащиеся рассаживаются за компьютеры и оформляют таблицы. Формирование компьютерной модели проходит более успешно, если заранее установить на рабочие компьютеры шаб​лонные таблицы, чтобы учащиеся их оформили и заполнили,, так как основная задача учащихся - преобразовать ма​тематическую модель в компьютерную, то есть записать формулы,
полученные на предыдущем уроке, по правилам, принятым в электронных таблицах (перед проведением эксперимента учащиеся вспоминают правила записи формул в электронных таблицах). Оценка ученика будет зависеть от степени его самостоятельности и выполнении работы.
На шестом уроке учащиеся заполняют таблицу необходимыми данными и проводят компьютерный эксперимент по следующему плану:
  1. Рассчитайте количество рулонов обоев для вашей комнаты и классного кабинета.
 2. Измените данные некоторых образцов и проследите за пересчетом результатов.
  На седьмом уроке анализируются результаты моделирования.

Представление –защита проектов
Анализ результатов моделирования
Выступление.
Мы решали жизненную задачу, с которой сталкивается бук​вально каждая семья, - ремонт в квартире. Цель моделирован заключается в том, чтобы ...
Для решения поставленной цели мы рассматривали систему состоящую из ... объектов, о которых известно следующее: ...
Для моделирования мы выбрали среду (программу) ... В это среде информационная и математические модели объединяются таблицу, которая содержит ... В ячейки ... мы ввели формулы расчета ...
Мы решили задачу для ... количества образцов и пришли к в воду: для комнаты с ... параметрами необходимо ... количество  рулонов с шириной ... и длиной ... А для комнаты с параметра ... нужно ... количество рулонов с такими же параметрами.
Надо отметить, что рассмотренную задачу можно расширить добавив в систему объекты ... Представленный способ решения задачи, связанной с ремонтом комнаты или квартиры, можно пред дожить (будет полезна для)...
Критерии оценивания (по2 балла).
Цель - четко сформулирована.
Описание модели - указаны все параметры со значениями.
Описание решения - правильное преобразование математиче​ской модели в компьютерную.
Выводы и рекомендации - сформулировали ответ на цель мо​делирования и предложили возможности расширения модели.
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