Карточка №1
Построить семантическую сеть, отражающую информацию, данную в тексте:
КАК ПОЛУЧАЕТСЯ ПИТЬЕВАЯ ВОДА?

Почему вода подразделяется на питьевую и непитьевую? Почему мы не мо​жем пить воду в таком виде, в каком она встречается в природе? Оказывается, абсолютно чистой воды в природе не существует.
Снег — лучший источник самой чистой воды. Дождевая вода тоже достаточ​но чистая, но все-таки в ней содержатся примеси различных газов, углерода, солей и кислот. Даже в воде горных ручьев и озер находятся растворенные не​органические соли. Что же касается озерной и речной воды низменных райо​нов, то она очень загрязнена. Родниковая вода и вода, поднятая из глубоких колодцев, считается чистой, поскольку профильтровалась через землю. Но да​же в такой воде есть примеси неорганических солей.
Из всего вышесказанного напрашивается вывод, что вся вода, которую мы пьем, должна в какой-то мере пройти специальную обработку. В настоящее время существует несколько способов очистки воды. Самый простой — созда​ние водохранилищ. В водохранилищах вода как бы сама очищается: твердые примеси оседают на дно, а многие бактерии теряют свою силу.
Но все-таки полностью очистить воду таким способом невозможно, поэто​му в водохранилища добавляют различные химикаты, чтобы усилить процесс оседания примесей. А еще с помощью аэрации вода становится без вкуса и без запаха и очищается от растворенных в ней газов.
Много лет тому назад обратили внимание, если воду профильтровать через песок, она очищается от многих примесей и бактерий. Поэтому многие совре​менные очистительные установки в качестве фильтров используют песок, среди них есть такие, в которых вода пропускается через песок на огромной скорости.
Сейчас широко применяется хлорирование — быстрый, эффективный и не​дорогостоящий способ очистки воды. Почти в 4 миллиона литров воды добав​ляют от 1 до 4 килограммов хлора. Этого хватает, чтобы уничтожить практи​чески все вредные бактерии.
